
No . 82 Donnechag den 2 . März I8 « 8 .

Auszug aus den Beschlüssen des Gememderaths zu Wiesbaden ,

i & töpw * Sitzung vom 1 . Februar 1865 .

Gegenwärtig : Sämmtliche Gemeinderathsmitglieder .

189 — 194 . Erledigung verschiedener Mobittenversicherungen .

198 . Hr . Oeffner stellt folgende Interpellation : Bei Gelegenheit der Der -

Handlungen über den Anbau eines Saales an das RathhauS ist es zur Sprache

gekommen , den Theil der Hofraithe des Goldarbeiters Carl Engel , der in die

fortgesetzte Linie der Seitenflucht des Rathhauses fällt , gegen die Straßenfläche

zu vertauschen , welche zwischen dem Rathhause und dem Hause de « Carl Engel
liegt Der Tauschversuch ist nicht gelungen .

Ich frage daher : Ist in den Stockbüchern der Sachverhalt so festgrftrllt ,

daß sich daraus ergiebt , daß das jetzt zwischen dem Rathhause und dem Hause
des Carl Engel befindliche Thor nur begünstigungsweise errichtet werden durfte
und daß es der Gemeinde freisteht , jeder Zeit die Entfernung dieses Thores zu

verlange « , um ungehindert die Zugänge zu den Räumlichkeiten des Rathhauses

zu benutzen , die ihren Ausgang aus die Straßenfläche haben ? Und frage weiter ,
ob die Grenzen der Hofraithe des Carl Engel im Stockbuche so festgestellt sind ,

daß auch daraus der Sachverhalt ersichtlich ist ?

Ist dieses der Fall , so behalte , ich mir weiteren Antrag vor . ; ist es nicht
der Fall , so beantrage ich , daß der Sachverhalt ungesäumt sestgestellt und Zeugen

zum ewigen Gedächtniß vernommen werden , da aus der Art , wie diese Fläche

jetzt von dem Besitzer der Hofraithe benutzt wird , leicht gefolgert werden könnte , als

sei diese Fläche ein mit Servität der Einfahrt belastetes Eigenthum des Carl

Engel , während sie in der That nur ein Theil der öffentlichen Straßmfläche
-ist , der nicht nur von der Gemeinde als Besitzerin des Rathhauses , sondern ,

soweit die Benutzung gesetzlich erlaubt ist , von jedem Vorübergehenden benutzt

ymrrnLM ' M toi MtnW süK ; i ®

. Der Bürgermeister sagt die Beantwortung dieser Interpellation für die nächste

Sitzung zu .
I >i Zu den Gesuchen :

. 197 . des Tünchermeister « Nicolaus Belzunddes Landwirths Reinhard Göttel

von hier um Ertheilung der Erlaubniß zum Graben eines Brunnens

in den Höfen ihrer am Michelsberge belegenen Wohnhäuser ,

. 198 . des Bauunternehmers Heinrich Mäckler von hier um Dispensation
von der Errichtung einer Brandmauer bei der Erbauung der ihm ge¬

nehmigten drei Häuser in der Adelhaidstraße ,
199 . des Badewirths Julius Havemann von hier um Ertheilung der Er¬

laubniß zur Vornahme verschiedener Bauveränderungen an seinem in

der Webergasse belegenen Wohnhause ,
200 . deS Hofbäckers Theodor Maurer von hier um Ertheilung der Er¬

laubniß zur Vornahme verschiedener Bauveränderungen an seinem in

- her Spiegelgasse belegenen Wohnhause , r r.



201 . des Anton Kügler von hier um Ertheilung der Erlaubniß zur Errich¬
tung eines HolzstalleS bei seinem Hause an der Emserstraße ,

202 . des Metzgers Heinrich Mayer von hier um Ertheilung der Erlaubniß

i
zur Vornahme verschiedener Bauveränderungen an seinem in derKirch -
hosSMe belegxuen Wohnhause , und
des H . Domänenraths Schröder dahier um Ertheilung der Erlaub -

niß ^Gr Erbauung eines Landhauses auf seinem am Hainerwege be -
legencn Grundstücke ,

soll berichtet werden , daß unter den von Herzoglicher Hochbauinspektion gestellten
Bedingungen vor hier aus . gegen die Genehmigung dersilben nichts einzuwen¬
den,sei . .

■

2,04 . Auf das Gesuch des Dachdeckers Heinrich Schmidt von hier , den Aus¬
tausch von Grundeigenthum bei dem Neubaue seines in der Kirchhofsgasse be -

legenen Wohnhauses betreffend , wird beschlossen : diesem Gesuche , vorbehältlich
der Genehmigung des Bürgerausschusses und BezirkSrathes zu willfahren , und
bei dem Abschlüsse des Tauschvertrages nach der Abschätzung de « Feldgerichtes
das vom Gesuchsteller an die Stadtgemeinde abzutretende Grundeigenthum zu
3 fl . Per Quadratfuß und das von der Stadtgemeinde an dm Gesuchsteller ah -
zutceter .de Grundeigenthum zu 2 fl . per Quadratfuß anzunehmen . . .

205 . Das Gesuch des Metzgermeisters Heinrich Mayer von hier um Ueber -

lassung eines Thetis des alten Todtenhofes zur Lagerung von Baumaterialim
wird unter dem Vorbehalte genehmigt , daß die Lagerung der Baumaterialien

genau nach Vorschrift des Hrn . Stadtbanmeisters Fach erfolge .
206 . Ebenso das Gesuch des Dachdeckers Heinrich Schmidts von hier , glei¬

chen Betreffs .
207 . Das Gesuch der Bewohner der Parkstraße und des Grünewegs , um

Beleuchtung dieser Straßen mit Gaslicht wird der Baucommission zur Prü¬
fung und Berichterstattung hingewiesen .

208 , Desgleichen das Gesuch der Häuserbesitzcr und Bewohner der Helenen -

straße , Reinhard Faust und Consorten , den Zustand der Helenenstraße betr .
269 . Ebenso das Schreiben der Herzoglichen Caserneverwaltung der Infan¬

terie dahier vom 31 . v . M . , Beschädigungen des Geländers zum Garten

hinter der Jnfanterie - Caserne betr .
210 . Auf das Gesuch des Ausschusses der Dünger - Ausfuhr - Gesellschaft für

Wiesbaden und Umgegend , die Ueberlassung der städtischen Kehrichtabfälle u . s . w .
betr . , wird beschlossen : diesen Gegenstand der Baucommission , unter Zuziehung
des Bürgermeisters und der Herren Meckel und G . D . Schmidt , zur Prüfung
und Berichterstattung hinzuweisen .

/ 211 . Aus Vortrag des Bürgermeisters , die Ergänzung des Mobilars des
Rathhauses betr . , wird beschlossen : für den Sitzungssaal des Bürgemusschusses
50 Sessel nach dem vorgezeigten Muster ä 8 fl . per Stück anzuschaffen .

213 . Die am 30 . v . M . in dem städtischen Walddistrikt Neroberg b I .
Theil abgehaltene Holzversteigerung wird aus den Erlös von 918 fl . 35 fr .
genehmigt .

214 . Die am 31 . v . M . Ain dem städtischen Walddistrikte Geisberg a und
Grub abgehaltene Holzversteigerung wird auf bett Erlös von 1006 fl . 19 kr .
genehmigt .

215 . Auf Vorlage des mit Bierbrauer Carl Müller dahier über pachtweise
Ueberlassung eines Wasserablaufes aus der Stadtbrunuenleitung abgeschloffenen
Vertrages wird beschlossen : diesen Vertrag zu genehmigen .

226 . Auf Vorlage des mit dem Kaufmann Joseph Wolf und seiner Ehefrau
Eva , geb . Bär , von hier wegen Erwerbung von 1 Ruthe 4 Schuhen Hofräithe -

fläche zur Erbreiterung der Marktstraße und Langgasse abgeschlossenen Vertrages
wird beschlossen : diesen Vertrag vorbehälttich der Genehmigung des Bürgeraus¬
schusses zu genehmigen ,



227 . Das Rescript Herzoglichen BerwaltungSamts vom 24 . V. M . , die

Errichtung einer Acciserhebungsstelle an den beiden Eisenbahnhöfen dahier bete ;
worin mitgetheilt wird , daß nach Vollendung des Bahnhofes der Staatseisen¬

bahn dahier , resp . des neuen Stationsgebäudes , neben einem voraussichtlich
alsdann eingerichteten Zollabfertigungslokal auch für die Unterbringung der

städtischen Acciserhebungsstelle daselbst Sorge getragen werden würde , gelangt

zur Kenntniß der Versammlung und wird hierauf beschlossen, von dem Inhalte
dieses Rescriptes dem Acciseamte Mittheilung zu machen .

228 . Auf Bericht des Acciseamts vom 27 . v . M -, die Fleischbeschau betr . ,
worin mitgetheilt wird , daß die Metzgermeister Haßler und Seebold darüber

Beschwerde führen , daß das von Außen eingeführte frische Fleisch der Fleisch¬

beschau nicht unterworfen sei , während alles Schlachtvieh in der Stadt von

dem Fleischbeschauer besichtigt werden müsse , und von dem Acciseamt daher

darauf aufmerksam gemacht wird , daß es im Interesse der Bewohner hiesiger
Stadt liege , daß alles von Außen eingebrachte Fleisch vor dem Verkaufe von

einem Fleischbeschaucr besichtigt und das der Gesundheit schädliche Fleisch con -

ftScirt und vernichtet werde , wird beschlossen : in Erwägung , daß nach gesetzlicher
Vorschrift sowohl im ganzen Hcrzvgthum Nassau , als auch in den Nachbar¬
staaten kein Vieh geschlachtet werden darf , ohne zuvor vom Fleischbeschaucr be -

sichtigt zu sein und der Berkaus gesundheitsschädlichen Fleisches überall strenge

untersagt ist , auch die Fleischbeschau im ganzen Lande , gleichwie im benachbar¬
ten Großherzogthum Hessen , soviel bekannt , ordnungsmäßig gehandhabt wird ,
die erhobene Beschwerde daher unbegründet erscheint , dem Anträge des Accise¬
amts , das von Außen Angeführt werdende frische Fleisch einer nochmaligen be¬

sonderen Fleischbeschau zu unterwerfen , keine Folge zu geben , denn . . Acciseamte

jedoch zu eröffnen , daß in Fällen , wo es glaube , daß das eingeführte Fleisch
von krankem Vieh und deshalb gesundheitsschädlich sei , es nicht nur berechtigt ,

sondern auch verpflichtet sei , den Eingang des Fleisches nicht eher zu gestatten ,
bis eine nochmalige Fleischbeschau stattgehabt und das Fleisch als gesund er¬

kannt worden sei .
229 . Auf Bericht des Acciseamts vom 27 . v . M . , die Bureaustunden deS

Acciseamts betr . , wird beschlossen : eine Bekanntmachung zu erlassen , daß das

Acciseamt bis Abends 11 Uhr zur Abfertigung acäsepflichtiger Gegenstände an -

gewiesen sei , daß aber nach dieser Zeit keinerlei Abfertigungen mehr .stattfiydm
und daß accisepflichtige Gegenstände , welche nach 11 Uhr dahier eintreffm,vor
dem Acciseamte bis zur Eröffnung des Bureau ' s am nächsten Morßen üüszu -

stellen sind f
231 . Au Rescript Herzog ! . Verwaltungsamts vom 18 . v . M . , die Voll¬

ziehung der Instruction vom 14 . März v . I . , die Vernichtung von Acten

betr . , wird beschlossen : zu berichten , daß der Gemeinderath in Rücksicht darauf ,

daß die vorhandenen älteren Acten der Bürgermeisterei noch vielfach zur ^In¬

formation über die verschiedenen städtischen Angelegenheiten nothwendig seien , eS

auch au dem nöthigen Raume zu ihrer Aufbewahrung nicht fehle , nicht wünsche ,

daß ein Theil davon vernichtet werde , daß er im Gegentheile noch darum er¬

suchen müsse , daß die Acten der Stadtgemcinde Wiesbaden , welche sich im Ar¬

chive zu Idstein befiuden , hierher zur ferneren Aufbewahrung mitgetheilt werden

möchten .
240 . Zu dem Gesuche des Alexander Schmidt von , hier um Ertheilung der

Concession zum Betriebe einer Wirthschaft in seinem am Ecke der Weber - Md

Langgafse belegcnen Wohnhause soll berichtet werden , daß von hier aus Men
die Genehmigung desselben nichts einzuwendea sei .

Die Gesuche um Gestattung des Antritts des angeborenen Bürgerrechtes in

hiesiger Stadtgemeinde von Seiten :

241 . des Spenglers August Heinrich Friedrich Roos von hier und



242 . des Seilers Georg Philipp Carl Knefeli von ? hier
~

£
werden genehmigt .

243 . Das Gesuch des Kaufmanns Samuel Flörsheim von Battenberg im
- Großherzogthum Hessen , dermalen dahier , um Aufnahme als .Bürger in dir

hiesige Stadtgemeinde wird vorbehaltlich der Erlangung des diesseitigen Staats¬

bürgerrechtes Seitens des Bittstellers genehmigt .
244 . Das Gesuch des Weinhändlers Anton Seckbach von Heddernheim ,

Amts Höchst , dermalen dahier , gleichen Betreffs , wird genehmigt .
245 . Ebenso das Gesuch des Regmientshautboiften erster Elaste Johann

Friedrich Erdmann Burkhardt von Bierstadt , dermalen dahier , gleichen Betreffs ,
zum Zwecke feiner Verehelichung mit Johannette Magdalene Karoline Hirsch
von hier . - : „ diiHjKot M iMUZinu ichin lwchbd

Wiesbaden , den 28 . Februar 1865 . Der Bürgermeister

_____ ______________________
' '

■
_____________________________

Fischer .
__________

Woti z e n .
Heute Donnerstag den 2 . März , Vormittags 11 Uhr :

Versteigerung von Kohlenasche , Kehricht und Straßendünger auf dem städtischen
Acker unter der Gasfabrik . ( Siehe Tgbl . 51 ) .

____________ __

Mgemeiner Kranken Berein .
Montag den 6 . März d . I . , Abends 71/ , Uhr

Generalvexfammlrrng
bei Herrn Scherer zu schönen Aussicht .

Tagesordnung : den Anschluß des Kranken - Vereins an die Lebensversiche¬
rungsgesellschaft Germania in Stettin betreffend .

Die Mitglieder werden ersucht , der Wichtigkeit des Gegenstandes wegen , sich
recht zahlreich einftnden zu wollen .

Wiesbaden , den 1 , März 1865 . Der Vorstand . 21

Da ich mein

Putz - und Modewaaren - Geschäft
ausgebe , so verkaufe ich meinen noch sämmtlichen Waarew Borrath : bestehend in
allen

,
Sorten carrirten und glatten Bändern von 8 kr . per Elle an , schwarzen

und farbigen Sammlbändern , alle Farben Seidenstoffe , Schleiern , Netzen , Aermel
und Kragen , weißen und schwarzen Spitzen , Blumen , alle Farben Federn ( be¬

sonders schwarze lange Federn zu fl . 1 per Stück ) , eine große Partie runde ,
sowie Eapot - Strohhüte und noch sonst in dieses Fach einschlagende Artikel
unter dem Fabrikpreis .

L « Drey ,

________________________
untere Webergasse 23 . 3023

Cörsetten
Pariser , kurze , halb - und ganzlange in großer Auswahl und billigste sowie

Crinolinen bei

_ ___________________________ Gg . Wallenfels , Langgasse 37 . 2975

Meinen ^ geehrten Kunden und Gönnern die ergebene Anzeige , daß das
Waschen und Fa ^ onniren der Strohhnte seinen Anfang genommen

. hat . Taunusstraße 10 . 3103



Subscriptions - Einladun ? . quf :

> > Edmund Hoeser '
s b

Erzählende Schriften
in 12 Biindeu oder 36 Lieferungen . -j

Mit dem Portrait des Verfassers in Stahlstich .
Die Lieferung 15 fr . rhein .

Edmund Hoefer hat gleich von Anfang au eine Hervorragende Stelle

Eingenommen , ist aber in kurzer Zeit unser erster und bester deutscher Erzähler
geworden . Die höchste Wahrheit und Naturtreüe der Schilderungen , Originalität
der Auffassung , tiefe Kenntniß der Natur , des Lehens und Menschenherzens

sichern ihm diesen Platz in der Literatur und die Liebe und Anhänglichkeit seiner

Leser . Die ungewöhnliche Kraft der Gestaltung und der , Sprache des Verfassers
üben einen Zauber und eine Spannung auf den Leser , der ihn treibt , das Buch

nicht aus der Hand zu legen . Edmund Hoefer hat echte Volksgeschichten ge¬

schrieben , auS allen Schichten des deutschen Volkes , denn das deutsche Vater¬

land bietet dem Dichter Land und Leute dar , wie sie auf der ganzen Erde nicht

schöner , reicher und wechsclvoller zu finden sind . Daher zeigt sich auch die Er¬

findungsgabe des Verfassers in allen Geschichten überaus glänzend und frisch .

Nirgends wird man Behandlung , Darstellung und Schilderung reifer und schöner

finden — nirgends lieblicher und ergreifender . „ < 5 ÄDKA
Wir laden zu Subscriptionen ergebenst ein und ^ senden

'
auf Wunsch gern die

teste Lieferung zur Einsicht .

L Wlenberg
’
seie

Hof - Buchhandlung — Langgasse No . 27 .

Strohhutwafthen !
Einem geehrten Publikum die ergebene Anzeige ,

daß das Waschen und Fa <Mniren der Strohhüte
in den nächsten Tagen seinen Ansang nimmt .

Durch vollständige gute Einrichtung ist uns mög¬
lich , alle Aufträge schnell und aufs Beste auszu¬
führen . ... Chr « Frauiad ,

Hofkappenmacher , Goldgasse 18 ,

Fratmd ,

__________
Hutmacher , Langgasse 25 .

________
3197

Die Möbelfabrik
von H . Helfe , Loiiiseiistrasse 3&

empfiehlt ihre Vorräthe aller Art solid gearbeiteter Polster - und Kasten¬
möbel , sowohl in Mahagvnie - , als Nußbaumholz ; auch übernimmt dieselbe

ganze Ausstattungen zu sehr mäßigeu Preisen unter Garantie . 31 ( >0

Alte Arten Zeichnungen für Soutage und Weißstickerei , Namen rc . werden

schnell uud billig besorgt bei A . Scheuer , Faulbrunnenstr . 10 . 965



Jin Schützenhof
wird Mittagessen -für 13 , 15 , 18 und 24 kr . in und außer dem Hause ver¬
abreicht . Auch wird fortwährend ein vorzügliches Glas Actie « - Bier für 4 kr .
verzapft von

_______________ ______ ___________
C Miltz . 2526

Heinrich Rado , Zimmermaler ,
Häfncrgasse 17 , cmfiehlt alle in fein Fach emfchlagende Decorationen , sowie
Schriftschreiben , alle Arten Zimmeranstreichen und Lackiren und ganze Gebäude
fertig auszudecoriren . 2766

Das Haus von Otto Sch eilenb erg Kinder , Markstraße 37 ,
worin bisher ein Spezereigeschäst mit bestem Erfolg betrieben wurde ,
ist zu verkaufen oder

"
zu vermiethen durch

_____________ Jakob Kleber , Kirchgasse 37 . 3024

Pumpen
in jeder beliebigen Größe sind vorräthig und werden angesertigt bet

_______ _______ H . Fausel , Emserstraße 10 . 1490

M M als : Zuber , Bütten , Eimer , Bren -
1 ® « EL Ten , hölzerne Küchcngeräthe , Schießer

Schaufeln , Wannen , Fruchtmaß , Krahnen , Schiebkasten , Schachteln , Holzschube ,
Tafeln , Griffel , Mörbel , Mäusefallen , Käfige , Stuhlrohr rc . ; ferner alle
Sorten Siebe , Drahtgewebe und Flechtereien empfiehlt
_______ _ __________

IiOiiis Krempel . Langgasse 6 . 740

Lackirte Grabkreme
von Eisenguß mit Auffchrift , Vergoldung und Sockelsteinen , dauerhaft und
schön gefertigt , werden auf den Friedhof geliefert und sind stets vorräthig bei

Julius < 6 ? A <Ä @ lpB8 , SSartmann ^

_______ ___________ ___ _________ Schwalbacherstraße 31 .
_____________

1993

NLKLLKLLLLLLMLLLLLLLKLLM
M Drientalisches Gnthaarungsmittel in Flacon i 1

, 27 V, kr . , M

M Lilionese per Flasche 1 fl . 45 kr . , M
M Chinefisches Haarfärbemittel ä Flacon 1 fi . 27V , kr . , M

2 BatterzeugungS - Pommade ä Dose 1 fl . 45 kr . bei M
d 263 Ä . Äü Sohröder , Hoffriseur , Webergasse 15 .

m e WM
Altes Zinn wird an gekauft bei Zinngießer

736 J , Mansetti , Metzgergasse 14 .
Altes Messing wird angekauft und gut bezahlt bei August Mat « ,

Gelbgießer , Eck der Schachtstraße und des Römerbergs .
__________

735

Sargmagaagin Nerostraße 34 .
§

Prima Stearinlichter von Munzing & Co . per Paguet 25 kr . ,
feennda do . „ „ „ „ „ „ 23 kr . ,

empfiehll G Kadesch , Friedrichstraße 28 . 3199



. Selterferwaffer , fortwährend frisch , empfiehlt
E . Kadefch , Friedrichstraße 28 . 3199

Melis ( im Brod ) L 17 kr . per Pfd . ,
do . feinst ( im Brod ) ä 18 kr . per Pfund

empfiehlt F , L . Schmitt , Taunusstraße 25 . 3198

€ oaks
find fortwährend zu haben bei

______________ I . K . Lembach in Biebrich a . R . 3200

Strickbaumwolle in weiß , farbig und ungebleicht , äußerst billig bei

_________ _______ ___ ______ Germann Rayst im Einhorn .

Heftweiden
sind fortwährend zu haben bei Korbmacher

,____________________________ Machenheimer , Saalgasse 5 . 3201

Eine große Parthie

Packkisten u . Cigarrenkistchen
werden billigst abgegeben bei

_ _________ _____________ P . Fastbinder , Webergasse 6 . 3202

Güter - und Möbel - Transport .

Unterzeichneter übernimmt alle Arten Transporten von Gütern und Möbeln
in hiesiger Stadt , . sowie ganze Auszüge mit Rollwagen .

__ __ Peter Blum , Güterschaffner , Metzgergasse 25 . 3203

Stearinlichter prima , prv Paquet 24 kr . ,
b . secunda „ „ 20 kr . ,

___ , _______________
bei F . L . Schmitt , Tannusstraße 25 . 3198

Vorzüglichen Schweizer und Limburger Käse empfiehlt
'

.
E . Kadefch , Friedrichstraße 28 . 3199

Ein neuer zweithüriger nußbaumlackirter fKleiderfchrank ist billig zu
verkaufen Metzgergässe 37 . _______ ______ ______________

3137

Es werden Strohhüte zum Waschen und Fasonniren angenommen , welches ich
tneimn geehrten Kunde » und Gönnern hierdurch anzeige .

____ __ ________ ;__________ F . C . Schuckardt . 3136

Platterstraße 5 sind 4 Wagen Dung zu verkaufen . 3147

Den geehrten Kunden und Gönnern zur Nachricht , daß das Waschen und
Neufaxonniren der Strohhüte bereits seinen Anfang genommen .

_______ Cath Kamberger & Comp . , Langgasse 19 . 3204

MHSr *- Hiermit zeige ich meinen geehrten Kunden und Gönnern ergebenst
an , daß ich von hmte an Strohhüte zum Waschen und Fa ? ouuiren

übemehme .

, ____________________________
L . Riefer , Langgasse 14 . 3205

( st e sucht
werden von zwei stillen Damen 3 unmöblirte Zim¬
mer , Küche rc . , womöglich Südseite . Adresse nebst
Preisangabe unter W . H . , Louisenftraße 11 . 3071



Rnhrer Ofen - & Schmiedekohlen
vom Schiff zu beziehen bei

3079 , ^ U . TSU .

Unterzeichneter empfiehlt sich im Beschneiden von Weinstöckm , Bäumen und
allen Gartenarbeiten , auch sind daselbst gute Sorten Weinstöcke zu haben .

, Ad . Mctb , Stiftstraße 10a . 3138

Herrnkleider laust fortwährend Gerhardt , Menbogenyasse .9 . 1388

Ein viersitziger Wages im besten Stande steht billig zu verkaufen bei

___________ ________________ Schmiedemeister Kern in Wiesbaden . 3086

Zwei schöne Glaserker sind billig zu verkaufen Webergasse 18 . 2694

Schachtstraße 9 ist eine junge hochträchtige Kuh zu verkaufen . , , 3156

Ein gutes kräftiges Pferd von 8 Jahren ist mit Karrn und liegendem
Geschirr Veränderungshalber billig zu verkaufen . Näheres Exped .________

3150

Ein zweisitziger Comptoirpult ist billig zu verkaufen bei

._________________________
A . Tillmann , große Burgstraße 7 . 3110

Flügel - , Tafelclaviere von Kaim t Snnther , Lipp , Pianinos in
allen Gattungen empfehle » zum Vermiethm und Verkauf

W . & ( L Wolff , Louisenplatz 7 .
647

In meine « Magazin , Ellenbogengasse No . 9 , kaufe ich Möbel , Kleider ,
GolK - und iSilberfachen . Auch übernehme ich Mobilienverfkei -

gerungen .
____________

A . Gerhardt . 1356

I ÄNtkllO Lefons et conversatlon par une dame fran - “

Lullßuv 11 UllyulüVt paise . S ’adresser au bureau de cette feuille . g

I
Freunden und Bekannten die traurige Anzeige , daß es Gott dem All « I

mächtigen gefallen hat, , unfern innigst geliebten Gatten , Vater , Bruder |
und Schwager , Wilhelm Vetter , nach einem langen schweren Leiden |
und nach einem sanften Entschlafenen ein besseres Jenseits , gbzurufen .

■ Die Beerdigung findet morgen Freitag Nachmittag um 3 % Uhr vom s

Leichenhause aus statt -

• Die trauernden Hinterbliebenen : 8

« te Gattiü und Kinder . 3206 !

— * ■ * ! .
rodes - Anzeige . . « ÜK

Es hat dem Allmächtigen gefallen , unseren guten , unvergeßlichen Vater
und Großvater , den Pensionär J . Cli . Äicol , heute Nachmittag
P/4 Uhr in seinem 85 . Lebensjahre sanft , und Gott ergeben zu sich
abzurufen .

Wir gehen diese trauernde Nachricht allen Freunden und Bekannten mit
dem Bemerken , daß die Beerdigung Freitag den - 3 . März Nachmittags
3 Uhr vom Sterbehaus , Nerostraße 3 , aus ftattfindet .

Wiesbaden , ,den 28 . Februar 1865 .
fltiR Namens der Hinterbliebenenüll

'
NI

3207 « - » ISRicol .
.....



Donnerstag ( Berlage zu Ro . 52 ) 2 . März 1865 .
"tM - — ■ — — Wil / ' II

Concert für die Armen • AugenlieilanstalL
Das Concert , welches den 3 . März zum Besim dieser Anstalt im

hiesigen Casinosaale gegeben werden sollte , findet nunm . hr Montag den
6 , März , Abends 7 Uhr , unwiedcrrufl ch statt .

Indem wir diese Veränderung zur öffentlichen Kenntniß bringen und die

rdeln Menschenfreunde bitten , durch ihre zahlreiche Berheiligung auch dieser An¬

stalt ein Schrrflein zukommen zu taffen , fügen wir einige statistische Zahlen bei ,
ans denen die Bedürftigkeit derselben unzweideutig hcrvorgeht .

Besucht wurde die Anstalt rm Jahre 1864 im Ganzen von 2506 armen

Augenlcidendcn . Unter dcnsclbcn waren 321 aus Wiesbaden , 1251 aus

dem übrigen Herzogthum und der Rest theils aus Deutschland , theils aus außer¬
deutschen Ländern .

Von sammtlichen behandelten Augcnkravken haben nur 390 eine bescheidene
Entschädigung für Kost und 9ogis bez hlt , wahrend die ärztliche Behandlung
für alle unentgcldlich gewesen ist .

Wiesbaden , den L März 1865 . Die VkkwaltUNgscommission . 3209

Wein Handlung
von

Röderallee 28 . Eh ^ jrÜbdd ) ^
Röderallee 28 .

Depot fremder Weine .

Französische Weine .
Jahrgang . Mit GlaS .

. » fr ?4i 185 - er Bordeaux St . Estephe . . . 1 st . 36 kr .
?

'
„ Margen . . . 1 „ Z > „
* H . Julien . . . 1 „ 12 „

1861er „ Medoc . . . . 1 „ — ■ „
1859er Fronlignnn — „ 54 . ,

„ Burgunder . . . . - 54 „
Ungar - Weine .

1861er Tokay r 2 ft . 36 fr .
186 er Carlowitzer Ncthwein . . . 1 „ — - „

In Gebinden billiger .   3210

Klavierstimmen und besonders Iklparircn besorgt bestens

__________M . Matthes , Jfirumentcninacher , Marktplatz 3 . 964

^ ine elegante Garnitur Polstermöbel von Mahagoni mit braunem
« eidendamast bezogen zu einem sehr billigen Preise Dcauegosse 1 . 3208



J . Herls . Marktstrasse 13

2867 Billige und feste Preise !

Taffet (unter Garantie ) schwarzen H
und ächten gewirkten Doppel - H
Chiles . twardinenstoffen etc . ffl

sein Lager in :

Kleiderstoffen aller Art
, franz .

~ ~

Kalbfleisch ,
JS

erste Qualität , per Pfund 10 ft , fortwährend zu
ÄL . Dann » - Vteugaffe 18 . , ^ 146

1 . Dualität Kalbfleisch
daS Pfund 10 fc ? Wn ” K

itr
'

, Metzger Hirsch , Metzgergasse 27 . 3149

ässe 2 .

ILui

Hoielbesttzern besorge schnellstens :
Messerputzer 1 & - hKifl . ( für 1 oder mehrere Dutzend ; Messer auf einmal ) ,

Mesierschärfer Ifl . 12 kr . , Fleischhackmaschmen 12 - 18 fl . , Kasfeebrenner , Kraut¬

hobeln , Rudelschneidmaschinen 9 fl . , Eismaschinen
'

9 — IM fl . , Waschmaschinen
60 — - ICO fi ., Waschmangen 25 — 60 fl , Waschausringer 18 fl ., Weißzeugpressen .

_________ : __________ . L . V . Bonhorst , Kirchgasse 31 . ^ 87

Sämmtliche « och aus Lager habende Winterkleiderstoffe verkaufe zu
bedeutend herabgesetzten Preisen .

Ohr . Julius Schröder ,
große Burgstraße 12 . 3213

Ein gescheiteltes Holländer Kanarieüvoqel - Weibchen zu verkaufen
Schachtstraße 5 bei Joh . Kristel . 3214

^ — - Limburger RockwMAK -

m weiß und scharlachroth wieder erhalten unb empfiehlt
C H . SchmittuS . 3215

'
^ - Abynnentent 1 . Ranflloge ist abzugeben . Näh , Expcd . 2tzl5



Von dem bet F . A . BrockhailS in Leipzig erschieninm

Kleinem Brockhaus
' schen ;

Conversations - Lexikon
! ist soeben die zweite völlig umgearbeitete Auflage vollendet

worden , die jetzt in einer neuen Ausgabe
in 40 Heften z « je IS ft .

> erscheint . Monatlich werden 3 Hefte ausgegeben , doch ist daS Wer ! auch

in beliebigen andern Terminen oder auf einmal complet (geheftet 12 ff . , 1

gebunden in Leinwand 13 sl . 48 tr . , in Halbfranz 14 fl . 24 ! r . ) , zu

belieben

Di ses bis auf die neueste Zeit fortaeführte Werk ist ein bewährtes

Nachschlagebuch in allen in der Wisseuschaft und dem bürgerlichen

Verkehr vorkomKeuden Fragen , und zugleich ein erschöpfendes Fremd ?

Wörterbuch . Dasselbe kann als ein in jeder Familie unentbehrlicher

Hansschatz empfohlen werden . ■ :

Das erste Heft ist nebst einem Prospect durch dre

L . Schellenberg
’sche Hof - Bnchhandiiiiig ,

Langgafse No , 27 ,

zur Einsicht zur erhalten .

AZepfteiqeru « - in Sonnenberg .

Jacob Schaar in Sonnenberg läßt Freitag den 3 . M8r,z Morgens 10

Uhr aller Arten Haus - u . Küchengeräthschäften , Gartenmöbel für eine Wtrthschaft ,

ein Herd mit kupfernem Schiff , Fässer und Bütten gegen gleich baare Zahlung
versteigern . - • 3144

äSr & h MalaB - Extractms
.

. Ä
mit Emser Keffelbrunnen bereitet , von Fr . G ödecke .

alte Post , Bad Ems .

Ein diätisches Heilmittel , welches mit der stärkenden Eigenschaft des Malz »

Ertraetes die Heilwirkungen des Emser Kestelbrnnnens vereinigt ,

daher bei chronischem Lnnqenfatarrh ( Brvnchttts ) , schwacher

Berdanuna , Magensänre , Blutarmnth , Schwach « » « der

Unterleibs -Draane und bei Reeonvalescenten insbesondere als vor¬

zügliches Heil - und Stärkungsmittel sich erprobt ^ empfiehlt
V18 * * ItllZvl Ww W V4 £i £rt \J

Homöopatischen Gesundheits - Kaffee
“ 5 « " - * " ° ^ L ' KNch . WEM 28 . am

iffll Piano - Magazin .

S . Kirsch ,
Taunusstrasse 25 ,

empfiehlt sein reichhaltiges Lager in neuen und gespielten Instrumenten : Tafel -

Klaviere , Piauiuos und Harmoniums der rend mmirtesten Fabnkeu unter

mehrjähriger Garantie und solidesten Preisen . 3025
Matze » per Stück 3 kr . Metzgergasfe 27 . ^ 12



Im unterzeichneten Berlage erscheint und ist dir 1 . Lieferung in

Wilhelm llolh ’
s

Kunst ' und Buchhandlung
voniithig :

Edmund Hoefer '
s

Erzählende Schriften
in 12 Banden oder 36 Lieferungen .

Mit dem Portmit des Veriassers in Stahlstich .
Die Lieferung 15 kr . rhein .

DaS Werl wird bis Ende 1865 vollständig in den Händen ter Subfcribenten sein .
Edmund Hoefer hat gleich von Anfang an eine hervorragende Stelle

eingenommen , ist aber in kurzer Zeit unser erst - r und bester deutscher Erzähler
geworden . Die höchste Wahrheit und Naturtreue der Schilderungen , Origina -
Utät der Auffassung tiefe Kenntniß der Natur , des Lebens und Menschcnher -
zerS sichern ihm diesen Platz in der Literatur und die Liebe und Anbänabchkcit
seiner Leser . Die Erfindungsgabe des Bcrfasfers zciat sich in allen Geschichten
überaus glänzend und frisch . Nirgends wird man Behandlung , Darstellung
und Schilderung reifer und schöner finden — nirgends lieblicher und ergreifender .
Der folgende Inhalt wird besonders den Rcichthum und Wechsel des Stoffs
zeigen .

Aus einer Familie . — Das verlassene Naus . — Auf der Universität . —
Das Annckcn von Seedorf . — An der Grenze . — Die alte Apfelirau . —
Die alte Es taucht . — Der wilde Heide . — Madonna Luna . — In einer
stillen Straße . — Der Onkel Stephan . — Das Hau « van der Roos . —
Helene . — Verlorene Liede . — Ein alter Marn . — Fräulein Else . — Er¬
hard Waldow . — Das Lurgfräulcin . — Verhandelte Treue . — Die Dohlcn -
königin . — Anno 92 . — Vom - großen Bort . — Rolos , der Rekrut . — Der
Aufruhr . — Aus dem Freiheitskriege . — Der alte Kapitain . — Das Wyler
Schlößchen . — Ein Schrei . — Das schwarze Schiff . — Die rothen Nelken .
— Der Schäfer _

von Rodeck . — Musketier und Musketier n . - Es waren
einmal zwei alte Soldaten . — Eine Gespenstergeschichte . — Bei den zwei hohen
Tannen . — Im rvthen Hause . — Erzählungen eines alten Fiedlers . — Me¬
lusine . — Die Hellen Fenster . — Peter von Auwn . — Kapitain Ketelhoek . -
Der Buschhof . — Der stille Kamerad .

D - S gelungene Portrait des Verfassers in Stahlstich wird der 12 . Lie¬
ferung gratis beigegeben . Die erste Lieferung liegt in allen Buchhandlungen
zsr Ansicht vor .

0

Einzelne Erzählungen und Lieferungen werden nicht abgegeben .
Zu zahlreicher Subscription lebet ein

_ Berlagshandlung von Adolph Krabbe in Stuttgart .
3 « Wiesbaden :

Wilhelm Roth ’
s

165 Kunst - und Buchhandlung .

Markt 7 .
Frische

Austern , Cablia « , Backfische ,
s

Rerollraße 30 i | t Heu und Grummet zu verkaufen .
____________

3211
Äölrrer Dombauloofe ä 1 Thlr . zu Haven bei der Exp . p . Bl . , 1189



Resten von asten möglichen IbrnHildfidprstoffen

werden , um damit vor Ankunft der neuen ^ nw -

jabrsstoffe gänzlich zu räumen , zu bedeutend herab¬

gesetzten Preisen verkauft bei

August «Tung ,

2745
_________

untere Webergaffe .

Urne ßlaljnnmti - & Uußlisum MSbel
torrben zu äußerst billicen

^
Preisen öci fonff , als : Carwitze , Bl ! stellen , Kleider -

sekrctäre , Bücher - und Spieaeltchränke , Näh - , -lischt - , Schreib », AuSzieh , ova e

und runde Theetische Msnerg ^ sse 1 .
'

S idruftlMmtstreifen , schwarz und coulcurte,zum
billigsten Preise , zu haben bei

J . Aslliehiipr ,

____________
Goldgasse 1 , Eck der Häfncrgaffe .

Bekanntmachung .

In Folge unseres in der Zeitung und im Tagblatt er ' asicren Ausrufs wegen

Errichtung eines Denkmals unserer in de - Schlacht bei Waterloo gebliebenen
Kameraden , ersuchen wir insbesondere unsere lieben 9JiitJ ürgcr und Bewohner

der Statt Wiesbaden ihre Beiträge an ten Herrn Keu
'
mann W Käse¬

bier , die L . Schellenderg ' sche Hofbuchhandlung , Wüb . Noth ' s Kunst - Und

Buchhandlung und Herrn Rcchnungsrath Kraft gesäliiasi ; u ent '-ichten , wo¬

selbst onch Cubscrptionsl ' sten und die Zeichnung des Denkmals essen liegen .

Wiesbaden , den 22 . Februar 186 \
Die Generale :

318 Hergcnhahn . v . DreidLach -Dürreslieim . D ? erz .

Zur Empfangnahme ton fre
'
wiüigen Beiträgen crf ' öre i * mich hiermit bereit .

______________________________________
F W . Käsebier .

_______

Nähmaschinen billigste und beste von 93 — 115 fl . mit ollem Zubehör , GlaS «

süßen , Faltene nlöser rc . , für Haushaltungen . Schneider , Kappenwocher rc . rc .

Bei Baar 5 ° /0 Rabatt . Garantie und freie Jnsiandhaltunr 3 Jahre .

________________________ _______
L V . Vonhorst , Kirchgossc Sl . 887

Die Mitaliedcr unserer Kirckknaemcinde we ' den hierdurch gesicmend einaeladen ,

zur Einweihung des dem hicsigensFricdhof zugeriigten neuen Stückes , we ' che wir

k. Freitag den 3 . l . M . um 3 */4 Uhr Ne chmittags zugleich mit der Beerdigung
der Leichen der Herren Polizei - Sergeanten I . C . Nicol und TaglöhnerS
W . Vetter auf demselben , mrzunehmen gedenken . Diejenigen , welche sich dem

Zuge cuf den Friedhof onznschließen wünschen , benachrichtigen wir , daß derselbe
um 3 Uhr von der Wohnung des H Nicol , Ncrosirafie 3 , abgehen fort .

________________Die evangelischen Geistlichen der Stadt .

Ein kleiner schwarzer Pinscher ruaelaufen Marktsiraße 13 .
_________

3216

Das am Sonntag Morgen in der Wilbclmssircße aufgefundene schwarze
Tuch beliebe man in der Exvedition d . Bl . abznqebcn . ___________

3217

Am Montag Abend blieb ein Fächer auf einem Tische i « Schwalbacherhof
liegen . Wtan ersucht den Fürder , denselben bei der Exped . gegen Belohnung

abzugebm . 3161



EHt Witkwe von guter Familie , welche in aklm Zweigen der HaüShaKung
und ebenso in der Krankenpflege erfahren ist, , sucht eine tiefen (Sigenf * afte *i ent -
sprechcnd ^ Stelle . Das Nähere in der Expedition .

________ _______
316 $

Eine Fron sucht eine Monatstelle . Zu erfragen in der Expedition . 3174
Ein Mädchen sucht Monatdienst , Röderallee 16 , ebener Erse . 3218
Jemand , der im feinen Weißnäheu geritzt , kann Beschäftigung erhalten

Kranz 2,
________ _________ _____ ___________________

3219

Gesucht ein Monatmädchen Men güten Lohn . Näheres in der Exped . 3j20

SteUen - Gssuche .
Ein Frauenzimmer aus guter Familie sucht entweder als Stütze der Haus¬

frau oder auch zur selbstständigen Führung eines Haushaltes Stelle . Eintritt

g
' e^ch oder auch später . Näheres Leberberg 3 . 3167

Ein ordentliches Mädchen , welches alle Hausarbeit versteht und etwas kochen
kann , wird gesucht auf gleich, Wellritzstraße 21 . 3175

Fricdrichstrage 5 wird ein braves Mädchen ans 1 . April gesucht . 3171
Ein ordentliches Dienstmädchen sofort zu miethen gesucht . Näheres AdöMtz

straße 6 , Parterre . 29 ( 18
Ein solides Mädchen , welches selbstständig kochen und etwas Hausarbeit ver¬

richten kann , wird gesucht ; gute Zeugnisse werden verlangt . . Näheres in der
Expedition . LiL — — ___ — — 3168

Gesucht wird auf 1 . April ein anständiges , braves Mädchen , welches alle
Hausarbeit gründlich versteht und im Nahen und Bügeln erfahren ist . Näh .
Bahnhofstraße 2 , Del - Etage . 3169

Ein zuverlässiges Dienstmädchen in eine kleine Familie gesucht Steingasse 3 . 3177
Ein ordentliches Mädchen vom Lande , welches gut bürgerlich kochen kann ,

wird gesucht . Wo , sagt die Expedition . 3126
Es wird ein solides Mädchen in ein Putzgeschäst in die Lehre gesucht .

Näheres Exped . d . Bl . 3005
ES wird ein Kindermädchen gesucht , welches gute Zeugnisse besitzt. Zu er¬

fragen in der Expedition . 3221

Ein reinliches Dienstmädchen wird auf den 1 , April gesucht . Näh . Exp . 3 ' 22
Ein stilles , braves Mädchen , welches Haus - und Handarbeit versteht , auch

twaS kochen kann , sucht auf gleich oder später eine Stelle . Näheres Well¬

ritzstraße 15 . 3223

Ein Mädchen für die Hausarbeit , kann den 1 . April in Conditio « treten
bei Schuhmacher G . Schäfer , Goldgosse 1 . 3224

Auf 1 . April wird ein treues zuverlässiges Kindermädchen gesucht Frank¬
furterstraße 9 . 3225

Es wird ein braves Hausmädchen gesucht Oberwebergasse 37,1 St . hoch. 3226
Ein ordentliches Dienstmädchen wird gesucht Neugasse 12 . 3227
Ein reinliches Mädchen , welches noch nicht hier gedient hat , wünscht eine

Stelle als Kindermädchen oder irgend wo als Hausmädchen . Zu erfragen
Nerostrasse 5 .

__________________ ______________ ________________ ___________
3228

Für eine größere Fabrik wird ein uni guten Zeugnlssen versehener

MühlemuWer ,
der gleichzeitig vvrkommende Reparaturen besorgen kann , gesucht . Offerten
unter Chiffre B No . 180 besorgt die Exped

'
. — — -— — 3229

In der Nähe der Stadt wird ein Schuhmacherlehrling gesucht . Näheres zu
erfahren bei Lcderhändler Stritter . 3230

Ein junger Mann , welcher beim Militär diente und schon Bursche war ,
wird als Diener gesucht . Bei wem , sagt die Exped . 3231

Ein junger Mann - sucht eine Stelle bis April als Badmeister , Hausknecht
oder auch Krankenwärter . Näheres Kirchgasse 3 . 3232



Gw Skribent wird gesucht . Nähere - ExpMM . 8 ^ 1
Ein mit guten Zeugnissen versehener Jun ^ e , welcher das Metzger - Geschäft er «

lernen will , wird qeiudit . Wo , sogt die Ervedition d . Bl . 32 ^ 4

1200 st . Capital sind gegen gute gerichtliche Sicherheit auszuietyeu . ytal ) -. i\ 6

in der Expedition . 3128

1400 ft werden zu leihen gesucht . Von wem , sagt die Exped . 3235

2000 f [ . werden gegen doppelte Sicherheit ohne Makler baldigst zu leihen
gesucht . Von wem , sagt die Expedition .

_____________________________
2972

Faulbrunnenstraße 4 , Parterre , ist ein moblirtes Zimmer mit einem

oder zwei Betten zu vermiethen . 2248

Heidenberg 4 ist eine geräumige Mansarde an reinliche Arbeiter zu ver¬

miethen . 1548

Kirchg ässe 11 , Parterre , sind 2 möblirte Zimmer zu vermiethen . 2551

Marktstraße 24 ist im 1 . Stock ein Logis von 3 Zimmern nach der Straße
und allem Zubehör zu vermiethen . 3236

Untere Webergasse 4 , 3r Stock links HmterhanS , ist ein möblirteS Zim¬
mer zu vermiethen ; auch ist daselbst ein junger Pudel billig zu verkaufen . 3190

Eine Parterre - und eine schöne Mansardewohnung ist sogleich zu vermiethen .
" '

In Schierstem
'

. £
ist in einem mit großem Garten umgebenen Landhause eine elegante Wohnung

ch von 4 Zimmern , Köche ui s . w . zu vermiethen und sofort oder später zu be «

ziehen . Näheres in der Exved tion .
_____________ _______________

3137

Dem kleinen Aloyschen Meyer gratulirt zu semem 9 . Geburtstag

_______ __________ __________ _______
Ungenannt , doch Wohlbekannt . 3238

Eine herzliche Gratulation Sem Mischen B . . . r in der Saalgasse zu

ihrem Geburtstage ! Von hrcm Cousin’

____________
A . Sch ♦ ♦ . tlt ( geg nwärtig in Berlin ) . 3238

Ein donnerndes Hoch soll erschallen von der Sommerstratzc 3 biß ut die Stent »

gasie dem W . Bzn . zu seinem 33 . Geburtstag ! Von seinem Freund E . R .

:___________________
Deß wolle wer des Johr nij vergesse ?

___________ 3g 18

Unserm Freund CH W die herzlichsten Glückwünsche zu semem heutigen
Geburtstage ! Leuchen . Grethchen . 3238

Ein will ondonnerndcv Hoch soll erschallen von ter Äiariahuf bis in die

Skeingasse 8 dem W B . zu seinem heutigen 31 Geburtstag !
ichui tzgiia ^ ao LMKisetMk - isst - Wiegenftst - '» *

‘ s In F ' eud ' und ohne Sorgen ;
Leb ' glücklich , dies wünsch , ich Dir allerbest

nnol Heut
' und noch unzäh ige Morgen .

Erfreue uns auch darum heut ,
Lieb ' immer stets Dein gutes Weib
Mit eifrigem Bestreben . -

3238 Bedenk ' — jetzt ist die Reih ' am -- Mi Qsw ® 1

________________ _ _____________________ .___________________
Fr . M

Gerächt und gerichtet .
Eine schlesische Dorf - vnd Criminalgeschichle .

( F -o- tsetzung und Schluß MS R ». 51 .)
Der Landesfürst war .erschüttert : „ Weich ' eine Tragödie, " rief er bewegt ,

„ der Mensch ist unschuldig auch an dem zweiten Morde , laßt ihn frei , er ist be¬
gnadigt !**

Marianne sank sprachlos zur Erde , sie wollte die Jtniee des milden Fürsten
Umfassen , er war schon in der nächsten Thür verschwunden .

Saut schluchzend vor Freude und Rührung eilte sie davon . Roch ehe Mariann «



itt dieHeimath zurückgtkehrt , tetr die Begnadigung Georgs angelangt . Zum zweiten
Male frei I — Und jetzt ohne eine Last , ohne finstere , schwarze Gedanken . Frei und
weil hob sich feine Brust und wie ein Neugeborner blickte er jetzt ui daS Leben . Seine

Wange fäibre sich jetzt rotetist roth , seine Augen begannen von Neuem zu leuchren ,
die gebeugte Gestalt richtete sich wieder auf , nur das weiße Haar blieb ihm als

Erinnerung an jene Tage .
Die Liebenden hatten sich wieder und noch eine große Freude sollte ihnen

kommen , » IS wollte das Geschick nun alle geschlagenen Wunden heilen . Mariannens
Vater war von diesen Ereignissen doch zu tief erschüttert , um nicht noch lebhafter
alß damals den Drang zu suhlen , sich wieder mit ferner Tochter auSzusöynen . Daß
sie selbst beim Landesfürsten gewesen , ihn gesprochen , daß Marianne so viel „ Gourage *

gehabt , schwellte doch mit Stolz fein väterliches Herz , man sprach wieder gut von

ihr im Torfe , Alle bestaunten ihre Thar , bedauerten den armen Georg , der so un¬

schuldig gelitten unv unschuldig gerne en , wie sie fich
' s wohl gedacht , wenn auch

nicht gesagt harten . Wie hätte sich der Alte versagen können , eine solche Tochter
im Hause zu haben und einen solchen Schwiegersohn l Er kam selbst , Marianne

heimzuholen und hielt nicht , wre damals aus dem ersten Flur an , sondern stieg
festen Schrittes hinauf und als sie gesagt : „ Ich komme nicht ohne Georg,

" da hatte
er ruhig geanrwortet , als verstehe sich das von selbst : „ Georg soll übernehmen , ich
werde doch alt und mürbe .

"

Das gab eine Freude , und nach langen , langer Wintertagen zog Heller Con -

nenschetn in ihre Herzen , die geprüft genug , um nicht auch im Glücke , was doch
immer das Schwerste , völlig glücklich sein zu können .

Der gutmütige Protokollführer feinte die Hochzeit mit seinen Freundkn zu
gleicher Zett und er wurde winige Monate darauf in einer andern Stadt al -

„ Kreis - Gerichts - Salarien Aasszt . - Eomroieur "
angestellt . Weich ' ein Triumph für

seine Frau , der dieser Titel außer ordentlich gi fi . l und die von ihrer Freundin
Marianne nicht oft genug Briese erhalten konnte , um sich an der Aufschrift diese »

außerordentlichen Titels zu erfreuen . Rose war in ihre Dienste gezogen , und , wie
die grau „ Gontroleur " schrieb , jetzt solgsam und bescheiden .

Der Maurer und hin Vetter büßten ihren Toppelmoed mit dem Tode . Der

Erstere bestieg renmüthig und zerknirscht das Schaffst , der Letztere verlor in diesem
Augenblick die so lange keck behauptete Fassung und gewährte tu je in er feigen Todes¬

furcht ein klägliches Schauspiel . Er , der jeden getstilchen Zuspruch abgewiesen ,
rief jetzt verzweifelt : „ Wartet , ich will noch ein „ Vaterunser

" beten “
, aber seine

zitternden Hände vermochien sich nicht zum Gebet zu schließen , die bleichen Lippen
wiederholten gedaiikenloS „ Vater ni ftr "

, mehr retntochte er in Todesangst nicht
hervor zuftammein — da tiß dem Nachrtchier die Geduld — ein Blitz — em Auf¬
schrei — und Alles war votriber .

Der Iustiztaih war außer sich über die Begnadigung Georgs . — „ Man kann

also alte verdiente Iustizräihe gemüihiich tootschießen , das Ichadet nichts .
" — Aber

noch mehr war er entlüftet , als ba . d Darauf seine Beisetzung in dnt Ruhestand und
die Smennung des Assessors in sein Amt ertolgte . Taz war die Nemesis , die sich
an feine Kerfen geheftet , sich auch an ihm gerächt und ihn gerichtet .

Für das WaterlooDeukmal sind ferner cingeaanqcn der

Nkechnungsrath Krafft :

Durch Herrn Rcchnuiige tautu .ee uathur eüi Geiger « von dem Personals
der Herzoglichen Nechnungokauimer Zi st . 34 kt . , weiches dar .kenö vesche -uigt
wird .

Wiesbadener Theater .
Heute Donnerstag : Die Fee von ElverShöh . Romatttische Oper In 3 Akten von

Conradi » Löffler . Mujik von E » st Reiter .

Druck lind lderlag viiur tberomwentichkeit von A . Schellender » .
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